

随着生活水平不断提高，许多家庭婚丧嫁娶大操大办，给村民带来了沉重的精神压力和经济负担。

2016年，河北省青县人和镇村成立移风易俗丧事简办理事会，对红白事操办标准等作出明确要求。村民家中有人去世，直接给理事会会长打电话，会长负责通知各组长，并以最快的速度到主家。理事会免费提供账房、采购、勤杂等19项服务，免费提供所需各类用具。

按照规定，出殡当天两菜一汤，平时一律大锅饭，不用烟酒招待，棺木价格控制在3000元以内，不准雇佣舞狮等。截至目前，理事会义务组织简办丧事17场，累计为村民节省资金80万余元。

理事会有了公信力，“理”的就不只是丧事了。村民间的矛盾调停、集体劳动的组织，村里每件事的背后都有理事会成员的身影。“全村117户，基本上每家都有人是理事会成员，每当村里有事，村干部在微信群里一说，大家都积极响应。理事会成立后，村里的各项工作更好开展了。”村党支部书记胡宗权说。

走在人和镇村的街道上，村容干净整洁。“每家都把自家门口收拾得干干净净，也没人乱扔垃圾。”胡宗权说，每月10日是村里的“清洁日”，每到这天，就有80多名村民自带清扫工具，开展义务劳动。

何晓玲

摘编自4月21日《农民日报》

贵州
息烽

“六权共享”得发展红利

土地入股收益权、劳有所得收益权、老有所养收益权、弱有所扶收益权、社会治理收益权、环境保护收益权……走进贵州省息烽县石硐镇大洪村任福荣家，庭院干净整洁，梨花盛开。“村里每个月都会来打分，分数越高，村级集体经济分红时就拿得越多。”任福荣指着贴在墙上的“六权共享”量化考核表介绍说。

对于大洪村398户村民来说，村里特色产业蒸蒸日上，不仅土地流转、基地务工有收入，收益分享还惠及生活的方方面面。这个曾经的省级一类贫困村，如今是远近闻

名的猕猴桃之乡。

2016年，贵州省财政厅创新农业综合开发项目资金使用方式，将产业化发展资金600万元与高标准农田资金1248万元整合利用，支持贵州中康农业科技有限公司在石硐镇发展猕猴桃产业和改善基础设施建设，资金作为大洪、中坝两个村村集体股入股企业。分红资金20%用于村级集体经济持续发展、村级公益事业和社会管理等支出，剩余80%采取“六权共享”模式分配给村民。

石硐镇党委书记刘福海说，“六权共享”不仅鼓励农户以土地入股分红，通过自身劳动获得收入，还创新社会管理模式，引导村民形成遵纪守法、奖勤罚懒、尊老爱幼、保护生态的良好社会氛围。

王丽 向定杰 肖艳 刘雪
来源：新华网

